



公安部授予6个派出所全国“公安楷模”称号 “红色接力棒已经传到我们这代人手中”

□ 本报记者 张晨

嘉兴南湖、井冈山、上杭古田、遵义、延安、平山西柏坡……回望人民公安走来的风雨历程，追寻公安楷模的光辉足迹，一个个响当地的地名串联起一代代公安民警向党而生、为党而战的行动。

近日，全国“公安楷模”先进事迹发布仪式在陕西延安举行。河北省平山县公安局西柏坡派出所、浙江省嘉兴市公安局南湖区分局七一派出所、福建省上杭县公安局古田派出所、江西省井冈山市公安局茨坪派出所、贵州省遵义市公安局红花岗分局遵义会议会址派出所、陕西省延安市公安局宝塔分局枣园派出所被公安部授予全国“公安楷模”称号。

红色圣地的忠诚卫士

“您离岸边太近了，要注意安全！”10月18日，浙江省嘉兴市公安局南湖区分局七一派出所副所长唐杰凡正在“红船守护岗”执勤，见一位想以红船为背景拍照的阿姨坐在湖岸边，存在安全隐患，于是上前劝阻，并主动为阿姨拍下与红船的合影。

尽管是工作日，但来南湖边瞻仰红船的游人依然络绎不绝。在离红船仅仅几米的党员先锋岗，唐杰凡正和同事们一起巡逻，这支“红船卫士”队伍一年365天、24小时不间断守护着红船。

每年瞻仰红船的人数超过200万人。怎样守护红船绝对安全，怎么为游客提供优质服，是摆在七一派出所面前的新挑战。

唐杰凡说，按照“专业+机制+大数据”新型警务运行模式要求，派出所历经800多天，构建了立体防护网。“远端的智慧船闸、近处

的智能设施、一个个灵敏的前端感知设备，架起了‘水、陆、空’智能安防体系。”唐杰凡介绍说，派出所还研发了水下可视打捞仪，2020年至今已帮助游客捞回400余件物品，不仅确保了红船安全，也提升了游客满意度。

“在烈士陵园里，长眠着井冈山斗争时期牺牲的4.8万余名革命先烈，其中有姓名可考的只有15744人……”7月22日，江西省井冈山市公安局茨坪派出所新警刘伟杰穿上警服的第一天，所长吴小虎便带他来到井冈山革命烈士陵园，接受精神洗礼。

“我们用红色文化浸润民警思想，系好人民警察‘第一粒扣子’。”吴小虎介绍说，在红色教育引领下，茨坪派出所开展常态化走访。今年以来，该所走访群众两万多人次，收集群众意见建议和反映问题262件，其中238项具体问题得到解决。

革命圣地的服务先锋

“古田会议会址原为‘廖氏宗祠’，又名‘万源祠’，是闽西典型的歇山四合院建筑……”10月22日下午，在福建省上杭县古田会议会址旁，上杭县公安局古田派出所民警林南为一群前来瞻仰古田会议会址和学习红色文化的学生讲述红色记忆。林南生动地讲述先辈探寻革命道路时筚路蓝缕、艰苦奋斗的故事，重温党领导创建新型人民军队的峥嵘岁月。

一名年轻警察为何对这段历史了解得如此详细？“派出所每一名民警都是红色故事讲解员。”古田派出所教导员郑新明说，“作为红色圣地的守护者，传承红色基因、传播红色文化，我们又不容辞。”

在古田派出所建所第一代民警、如今已91岁高龄的邱永康的一封信中写道：“我们

过去的工作没有今天的现代化。（是）陈旧的方法，但是时代不一样，当时的工作方略就是突出一条红线，依靠群众路线开展工作。”

“邱老的这句话一直激励着我们，无论过去、现在，还是未来，都要依靠群众路线开展工作。”林南介绍说，当地成立了8支军民联防志愿队，队员中有教师、村干部、公交车司机、摩的司机……

贵州省遵义市公安局红花岗分局遵义会议会址派出所民警袁红清楚地记得，20年前到会址派出所的第一天，自己就由所长带领着，到遵义会议会址小楼前宣誓入警。这是自1949年建所以来传承下来的传统。

75载，日升月落，小楼旁当年的小槐树已经长成了参天大树。回望诞生、成长、改革、奋进的每一段光辉历程，一代代会址民警始终凝聚在党的旗帜下，信念如一，践行使命。

“建所之初，前辈们创新探索出‘以治保小组为单位夜间巡逻’的工作机制，在当时被全市推广”。如今，所里又用上了“贵警110”系统，警情响应速度和案件侦破效率大幅提升。”遵义会议会址派出所所长宋涛介绍道，“以前寻找走失人员需要花费很长时间。现在，我们凭借高效的协同作战机制，找回时间大幅缩短，人员找回率保持100%。”

“目前，我们已实现71项公安业务‘一窗通办’。今年以来，我们共为群众办理业务7000余件。”遵义会议会址派出所户籍民警任芯介绍说。

精神摇篮的英雄警队

走进陕西省延安市公安局宝塔分局枣园派出所，最先映入眼帘的是张思德同志雕像，“为人民服务”5个大字熠熠生辉，满满的

荣誉奖牌彰显这支英雄警队的忠诚底色。

这一份沉甸甸荣誉的背后，是枣园派出所大力弘扬延安精神，赓续红色血脉，全心全意为人民服务结出的硕果。

“从建所起，我们始终守护‘红色圣地’为荣。”今年82岁的赵志远曾担任河北省平山县公安局西柏坡派出所第一任所长，回忆起30多年前的难忘岁月，脸上洋溢着无比的自豪感，“我在所里工作到退休，最深的感触是人民公安要全心全意为人民服务，记住这个根本宗旨，眼里就有了方向，脚下就有了力量”。

“红色接力棒已经传到我们这代人手中。”西柏坡派出所所长郎军说。

2023年以来，西柏坡派出所民辅警走访辖区16个村的2000余户人家，大力普及反诈防诈知识，截至目前，辖区没有发生一起电信诈骗诈骗犯罪案件。

登上西柏坡纪念碑前的台阶，眼前“赶考”二字光芒四射。在这里，公安改革绘就的平安底色也鲜艳明亮。

针对景区警务繁重、山区警力分散的实际情况，西柏坡派出所实施“党建+区域警务”模式，划定核心区、景区、辖区“三个警务联防圈”，完善“一村一警”工作机制，推进“柏坡红盾”智慧安保工程，做到辖区视频全覆盖，实时情况可感知，形成线上、线下立体巡防网络，进一步提升辖区整体安全系数。

红旗飘扬，警徽闪耀。“赓续红色基因，擦亮‘平安底色’，提升‘幸福成色’。”郎利军说，“我们将全力以赴守护好西柏坡的山山水水，坚定不移走好为民服务‘赶考路’，忠诚履行新时代党和人民赋予的神圣职责。”

权利义务评价，为涉及农业技术标准的矛盾纠纷调处提供科学、准确的行业标准，有针对性指导人民调解在农业产业发展领域规范、专业地开展矛盾纠纷化解工作。

“感谢大民屯法庭为我们提供规范、专业的指导，让我们能够在调解工作中得心应手，促进纠纷有效化解。”人民调解员、张家屯镇后大河泡子村委会党支部书记张洪芳评价说。

服务涉农主体“康复发”

开展巡回审判300次，巡回审判中及时发现并成功化解纠纷200余件。这是2022年以来，大民屯法庭开展巡回审判的成绩单，也是服务涉农主体、建设法治乡村“康复发”的举措之一。

哪里矛盾，就到哪里去。大民屯法庭为实现“审理一案、治理一片”效果，深入田间地头开展巡回审判，以案说法，不断增强基层干部群众依法办事能力，有效提升村居法治治理水平。

同时，大民屯法庭建立高危主体名录，开展涉农隐患排查。重点关注涉农企业、家庭农场、农业合作社等农业主体，已建立包括13个种粮大户在内的高危主体名录，通过立体解纷网络进行农产品销售经营风险分析指导。2022年以来，集中排查化解水产品买卖隐患37个，有效防范大宗农产品交易风险。

另外，大民屯法庭还深度调研走访辖区农产品交易集散中心，收集整理企业经营问题，制作发放农业经营领域典型案例解读以及各类《涉企纠纷问答100问》，配合交易主体座谈会现场答疑。2022年以来，召开座谈会10次。

常州新北检企共建共筑廉洁防线

本报讯 记者丁国锋 见习记者许瑶菡 11月20日，江苏省常州市新北区人民检察院与中建三局基建投资公司、常州奔牛国际机场有限责任公司开展“检企共建”暨常州奔牛机场项目“五方”联防联控活动。活动搭建了一个互通互融、互惠互促的良好平台，旨在持续推动“检企共建”成果，凝聚联防联控硬核力量，推动项目廉洁高效履约。

活动现场，三方签订了“检企共建”协议，将加强沟通交流、建立长效机制、充分发挥检察机关和国有企业各自优势、通过“检企共建”

广州东涌镇反邪教宣传进赛事

近日，广东省广州市南沙区东涌镇平安法治办在南沙区委政法委指导下，联合最小应急单元，开展以“同心反邪，共守平安”为主题的十公里长跑活动。工作人员在活动沿线设置反邪教教打卡点，向活动参与者发放反邪教教育手册，揭露邪教反人类、反社会、反科学的本质。同时，结合典型案例，讲解反有组织犯罪法、反电信网络诈骗法、反恐怖主义法等法律相关规定，进一步提高群众对平安建设工作的知晓率。此次活动共吸引1500余名跑步爱好者参加，营造了“人人关心支持，积极参与反邪教工作”的浓厚氛围。 陈靖文

吴忠供电助力重点项目“加速度”

近日，在宁夏夏天药业有限公司年产49.96万吨精细化工产品建设项目一线，焊接声、锤打声、机器轰鸣声交织在一起，一派繁忙景象。今年以来，国网吴忠供电公司坚持“靠前一步、主动作为”，由公司领导带队成员担任项目主，主动上门解决重点项目在电网接入、线路迁改过程中存在的问题。同时，组织营销、运检、属地供电公司技术人员开展现场勘查，为企业解决设计方案、线路施工、办电流程、电费电价等方面疑惑，提供“全流程”跟踪服务，助力项目建设跑出“加速度”。 马超

□ 本报记者 刘欣

翠绿山体上，裸露着成片的白云岩，陡坡、矿坑随处可见，黄沙漫天。

原本规划在建的康养项目却成了采石场，并被中央环保督察点名。

这一度是湖北省长阳土家族自治群众心中的痛。

痛定思痛，长阳土家族自治县人民法院在项目所在地挂牌成立花香水岸生态保护司法警示教育基地。

以该基地为基础，长阳土家族自治县人民法院相继建立司法保护基地8个，督促恢复林地近4万平方米，增殖放流鱼苗32万余尾，补植树木两万余株。

近日，花香水岸生态保护司法警示教育基地入选最高人民法院评选出的十年生态环境司法保护（修复）示范基地。

湖北地处“长江之腰”，是长江干流流经里程最长的省份。花香水岸的蝶变故事正在荆山楚水间不时上演。

《法治日报》记者从湖北省高级人民法院了解到，近年来，湖北法院积极投身“共抓大保护”，坚持用最严格制度、最严密法治保护长江生态环境，为长江流域生态环境保护和绿色发展提供有力司法服务和保障。

以严格司法助力生态保护

将排水口污染源在线自动监测设备的“量标管”与“进水管”接口对接，让监测设备通过“量标管”抽取机箱中自来水和正常排水的混合液，以替代监测设备应该抽取的排水水样……

11月15日，湖北高院举行新闻发布会，对外发布包括这起干扰排水口污染源自动监测系统致使监测数据失真在内的湖北法院长江大保护十大典型案（事）例，引发广泛关注。

“公正司法是人民法院的职责使命，也是人民法院保护长江母亲河最直接最有效的途径。”湖北高院相关负责人说。

湖北法院始终坚持聚焦环境资源审判职能，依法高质量审理各类生态环境资源案件，以严格公正司法助力生态环境保护。

2022年以来，湖北法院共审结环境资源刑事、民事、行政等各类案件11313件，依法审理检察机关和社会组织提起的各类环境公益诉讼案件289件，共办理生态环境损害赔偿诉讼相关案件70余件。

严格公正的司法审判离不开科学的办案指引。

湖北高院先后出台《依法服务和保障长江经济带发展的实施意见》《为长江流域生态文明建设与绿色发展提供司法保障的实施办法》等多个规范性文件，组织编纂并出版《中华人民共和国长江保护法》理解与适用》。

此外，湖北高院连续两年联合相关单位举办“长江大保护司法论坛”，并达成以“扛牢责任、深化理念、公正司法、系统修复、创新机制、多元共治”为主要内容的《长江大保护武汉共识》。

以体系建设推进专业审判

“现在开庭！”

8月13日，随着法槌敲响，丹江口市人民法院生态环境保护法庭在武当山特区太湖办事处公开开庭审理一起危害珍贵、濒危野生动物罪案件。

2023年7月至12月，被告人肖某某在武当山特区多次设置塑料夹和钢丝套猎捕野生动物。

庭审中，肖某某认罪认罚。

“法院通过巡回审判方式让村民‘沉浸式’接受法治教育，也给我们上了一堂生动的法治公开课。”太湖办事处相关负责人说。

丹江市是南水北调中线工程水源地。

2021年3月，丹江口法院整合审判资源设立生态环境保护法庭，探索环资案件民事、刑事、行政“三审合一”机制，着重强化法庭普法宣讲、部门联动、司法审判三大职能，凸显“环境资源审判专业化”特色。

2022年6月10日，丹江口法院在库区设立生态环境保护法庭的经验做法入选新时代人民法庭建设典型案例。

不止于丹江口。

湖北各级法院先后在长江重要支流、南水北调水源地、国家公园等生态功能区设立104个生态巡回法庭和环资审判团队，在石首麋鹿国家级自然保护区等处设立170余个生态环境司法保护基地，涵盖长江、汉江、清江等重点水域和江豚、麋鹿、青头潜鸭等重点保护对象。

“我们积极探索属地管辖与流域（区域）集中管辖并行的环资审判机构体系。”湖北高院环资资源审判庭庭长吴良志介绍说，湖北现已形成省高院环资庭指导、5个中院环资庭集中管辖环境公益诉讼案件、10个生态环境保护法庭和N个审判团队审理环境资源案件的“1+5+10+N”环资审判体系。

以职能延伸汇聚共治合力

“禁止违法从事电鱼、毒鱼、炸鱼，挖捕底栖生物等损害水域渔业资源的捕捞行为；禁止违法排放工业污水、生活污水、畜禽（水产）养殖污水等污染水域环境的排放行为……”

11月8日，梁子湖畔，武汉市江夏区人民法院、武汉东湖新技术开发区人民法院、鄂州市梁子湖区人民法院、黄石市大冶市人民法院、咸宁市咸安区人民法院聚首，联合发布“护湖令”。

当天，5家法院签订《环梁子湖水域生态环境保护司法协作实施方案》，约定按照统筹规划、分类施策、属地负责的原则，开展梁子湖水域司法综合治理。

梁子湖是湖北省蓄水量第一、面积第二大的淡水湖，分跨武汉、鄂州、大冶、咸宁4个区域。

早在2021年，5家法院共同签署《环梁子湖水域环境司法保护协作框架协议》，探索环境资源案件跨区域办理。现如今，试点探索成果转化常态化工作机制。

近年来，湖北法院立足司法审判积极拓展并延伸司法职能，在推动构建长江流域一体化保护机制和生态环境综合治理上靠前谋划，主动作为，不断扩大“共抓大保护”的“朋友圈”——

全面加强跨区域协作协同，先后会同江西、湖南、河南、陕西、重庆等省（市）法院，搭建长江中游城市群、洞庭湖湖、环丹江口水库、秦岭沿线、三峡生态长廊等多个跨省（市）环境保护司法协作平台；

全面开展部门间协作联动，湖北高院联合长江流域管理机构和省直13个部门，出台《关于贯彻实施〈中华人民共和国长江保护法〉构建长江流域（湖北段）生态环境保护行政执法与司法协调联动机制的实施意见》；

……

“湖北法院将充分发挥环境资源审判职能作用，用环境司法的力量筑起坚不可摧的绿色屏障，为‘一江清水绵延后世、惠泽人民作出应有司法贡献。”湖北高院院长游劝荣说。

南京江宁“铸魂筑梦”做优平安志愿服务

今年是江苏省南京市江宁区平安志愿者协会成立10周年。成立以来，协会坚持“铸魂筑梦”的工作理念，秉承“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，定期组织平安志愿者开展以“我为人人、人人为我”为主题的互换互助、培训交流、表彰激励活动和社区治安巡防、矛盾纠纷调解等社会活动，助力建设更高水平的“平安江宁”。

成立之初，协会主要由机关干部和党员组成。如今，协会积极吸纳各行各业专业人士加入“家门口”的志愿者队伍，已拥有实名认证平安志愿者9.4万余人，街道、园区、行业分会18家，社区工作站355个，形成了“覆盖广泛、结构多元”的志愿服务网络。

戴明炎是秣陵街道秦淮社区托乐嘉小区的一名退休老人。2017年以来，他与3位邻居用“随手拍”记录小区物业服务情况，分享至

湖北法院用最严格制度最严密法治保护长江生态环境
以司法之力筑起坚不可摧绿色屏障

湖北法院用最严格制度最严密法治保护长江生态环境
以司法之力筑起坚不可摧绿色屏障

湖北法院用最严格制度最严密法治保护长江生态环境
以司法之力筑起坚不可摧绿色屏障

业主微信群，表扬优点，指出不足，社区将3人小组命名为“托乐嘉护林平安志愿服务小队”，从草根组织转变为初创新型社会组织，致力于化解物业纠纷，增进邻里感情，增强社区凝聚力，获得群众好评。

10年来，江宁区平安志愿者协会持续加强组织建设，健全完善工作机制，积极探索志愿服务新模式、新方法。协会组织开展“365移动红袖标”活动，推动志愿服务常态化；建立孵化基地，先后培育和发展政法综治类社会组织200余家，为“平安江宁”建设注入新活力。在协会努力下，江宁区涌现出徐修芳、戴明炎等“最美志愿者”及“志美故里”“西泉夜翎队”等民间志愿队伍；协会被评为“4A级社会组织”，获得“省级优秀志愿服务组织”“省级文明单位”等荣誉称号。 武佳芸